                   ZASADY KONTAKTOWANIA SIĘ RODZICÓW  Z NAUCZYCIELAMI
     w Publicznej Szkole Podstawowej nr 11 w Kędzierzynie - Koźlu – wewnętrzna regulacja

Zasady współpracy  :

1 – Obszar szkoły to trzy strefy - 

 STREFA UCZNIA I RODZICA – teren przebywania uczniów z rodzicami są to szatnie szkolne i obszar na parterze obok sekretariatu i świetlicy szkolnej;
 STREFA UCZNIA I NAUCZYCIELA – teren przebywania uczniów z nauczycielami;
 STREFA NAUCZYCIELA I RODZICA – miejsce na terenie szkoły, w którym spotykają  po wcześniejszym umówieniu ; 

Komentarz – Przestrzeganie przebywania w wyznaczonej dla każdego strefie ma za zadanie podniesienie poziomu bezpieczeństwa naszych uczniów i zapewnienie rzetelnej realizacji zajęć lekcyjnych przez nauczycieli.
 Dorosłe osoby swobodnie przemieszczające się po budynku, niekoniecznie muszą należeć do rodzin naszych uczniów, a nawet gdyby tak było, szkoła nie może ponosić odpowiedzialności za ich działania wymierzone często w kierunku nie swoich dzieci. Rozmowy rodziców/opiekunów prawnych z nauczycielami nie są możliwe podczas realizacji przez nich obowiązków służbowych tylko we wcześniej ustalonym czasie i miejscu.
2 – Czas nauczyciela i rodzica to dwie strefy - 

  STREFA SŁUŻBOWA – 
 -  czas realizacji swoich obowiązków służbowych z uczniami;
 - czas , w którym nauczyciel bierze udział w pracach na rzecz ucznia i szkoły;
  - czas współpracy i konsultacji rodziców i nauczycieli (po wcześniejszym umówieniu się)
                                           
 STREFA PRYWATNA – 

 - czas prywatny, który wszyscy  mamy dla siebie i swoich bliskich (zwykle po pracy i po szkole);

Komentarz – Nauczyciele ze względu na specjalny charakter swojej pracy, wiele czynności
 zawodowych przenoszą na teren swoich domów(przygotowanie się do lekcji, sprawdzanie prac uczniów, samokształcenie, opracowywanie szkolnej dokumentacji, itp.), co powoduje, że mają niewiele czasu na własne życie rodzinne i odpoczynek. 
W trosce o regenerację sił osób, które opiekują się dziećmi i młodzieżą im powierzoną oraz są odpowiedzialni za ich efekty kształcenia, nie należy dzwonić do nich i  pisać długich listów  na 
e-dzienniku, oczekując, że będą na nie wyczerpująco  odpowiadać.
 Nauczyciel jest zobowiązany do współpracy z opiekunami prawnymi swoich podopiecznych ale nie w czasie prywatnym.

3 – Kontakty nauczycieli z opiekunami prawnymi odbywają się  poprzez :

 E – DZIENNIK 
– zwolnienia, usprawiedliwienia, powiadomienia, prośba o wyznaczenie terminu i miejsca w celu spotkania się i rozmowy, uwagi; E-dziennik nie może służyć do dyskusji, zawiłych wyjaśnień, tłumaczeń, wymiany poglądów itp.

 KONSULTACJE INDYWIDUALNE I GRUPOWE 
 - po wcześniejszym ustaleniu czasu i miejsca na terenie szkoły przez e-dziennik;

ZEBRANIA Z RODZICAMI (tzw. wywiadówki)
 – w  terminach wcześniej ustalonych przez dyrektora szkoły, na terenie  placówki;

Komentarz – takie uporządkowanie kontaktów pomiędzy rodzicami a nauczycielami ma na celu planowe prowadzenie spotkań, merytoryczne się do nich przygotowanie, unikanie zachowań i wypowiedzi pod wpływem emocji oraz prowadzenie rozmów po czasie, który jest potrzebny do nabrania dystansu i  podejmowania wyważonych decyzji w sprawie naszych uczniów. 
Dlatego, niedopuszczalne jest pisanie emocjonalnych wiadomości na e-dzienniku czy  telefonowanie do nauczyciela w jego czasie prywatnym, by w stanie wzburzenia omawiać problematyczne zdarzenia a także wchodzenie podczas zajęć szkolnych do klasy czy podczas dyżuru na hol szkolny.
Uwaga – pedagodzy nie mogą udzielać informacji na temat ucznia, osobom nie będącym opiekunami prawnymi dziecka (babciom, dziadkom, dorosłemu rodzeństwu,” nowym”partnerom życiowym czy nawet „nowym” współmałżonkom), chyba, że opiekun prawny złoży u dyrektora szkoły stosowne  imienne do tego upoważnienie.

4. - Interwencje, wyjaśnianie kwestii spornych : 


W sprawach trudnych obowiązuje ustalona kolejność ich wyjaśniania :
 - z NAUCZYCIELEM, którego sprawa dotyczy
 - z WYCHOWAWCĄ  ucznia
 - z PEDAGOGIEM SZKOLNYM, który podejmuje działania wyjaśniające i mediacyjne
 - z DYREKTOREM SZKOLY lub jego zastępcą w przypadku niemożności uzyskania porozumienia we wcześniejszych kontaktach.

Komentarz – Osobą najlepiej zorientowaną w zdarzeniu jest bezpośrednio zaangażowany w nią nauczyciel. Wyjaśnienie problemu na tym poziomie powinno być najskuteczniejsze, pod warunkiem, że rodzic i nauczyciel spotkają się po upływie czasu potrzebnego na uzyskanie spokoju emocjonalnego i nabrania dystansu do zdarzenia i w ustalonym wcześniej czasie i miejscu, sprzyjającym spokojnej rozmowie.
Uwaga – Interwencje podejmowane bez wcześniejszych prób wyjaśnienia problemów z osobami pozostającymi bliżej zdarzeń i poza ustaloną kolejnością  będą kierowane z powrotem do źródła problemu. 
Brak osiągnięcia  porozumienia na niższych szczeblach hierarchii, upoważnia dopiero rodziców do zwrócenia się o pomoc do dyrektora szkoły.


5. - Bieżący przepływ informacji :

E – DZIENNIK – frekwencja, tematy lekcji, oceny, uwagi, pochwały i inne informacje na bieżąco wpisywane przez wychowawcę i innych nauczycieli.

Komentarz- Nauczyciele nie posiadają służbowych telefonów i kontaktowanie się w celu zasięgnięcia informacji na numer prywatny jest nie stosowne, jak i oczekiwanie wyjaśnień poza szkołą, na terenie osiedla, w sklepie itp. Miejscem uzyskiwania informacji o dziecku jest szkoła.
Uwaga – Wyjątek stanowią tzw. sytuacje szczególne, związane często z nagłym, dramatycznym zdarzeniem( wypadek, ciężka choroba, śmierć, zaginięcie itp.), które upoważniają rodziców i nauczycieli do wykorzystania każdej możliwej formy kontaktu w trybie pilnym.

Szanujmy siebie nawzajem, swoją psychikę, zdrowie, emocje i czas prywatny.
